

शंकर का जगत विचार
BA Part 1 paper 1st 2019-20
Dr. Arti Kumari
Asso. Prof.
Deptt. Of Philosophy
B.N. College T. M.B.U, Bhagalpur

भारतीय दृष्टि में जगत् की व्याख्या करते हुए कहा
 गया है कि इसकी उत्पत्ति, पालन एवं संवार ईश्वर के
 द्वारा किया गया है। इसे समस्त आस्तिक संप्रदाय द्वारा
 स्वीकार किया गया है। शांख्य योग एकमात्र ऐसा दर्शन
 है जिसमें विरत की उत्पत्ति प्रकृति और बुद्धि के पास्पर
 संयोग द्वारा क्रमिक विकास का परिणाम है। इसके
 विपरीत लगभग भारतीय दर्शन में स्वच्छिन्ना को
 स्वीकार किया गया है। विरत की उत्पत्ति ईश्वर की है
 जबकि शंख्य दर्शन का दार्शनिक होने के कारण शंख्य ब्रह्म
 को पारमार्थिक रूप से स्वरूप मानते हैं। शंख्य जगत् की
 व्याख्या व्यावहारिक दृष्टिकोण से की है। उनके अनुसार सत्ता
 तीन प्रकार की है जिससे त्रिविध सत्ता की संज्ञा दी गई
 है - प्रतीभासिक सत्ता, व्यवहारिक सत्ता एवं पारमार्थिक
 सत्ता।

प्रतीभासिक सत्ता या आभासिक सत्ता का अस्तित्व
 भ्रमणभर के लिए होता है जैसे - स्वप्न, सपने इत्यादि।
 व्यवहारिक सत्ता वह है जिसका संसर्ग किया जा सकता है।
 व्यवहार में तो वह सत्य है, पण्टु पारमार्थिक रूप से एकब्रह्म
 ब्रह्म की सत्ता सत्य है जिसमें किसी प्रकार का ईत नहीं पाया
 जा सकता क्योंकि ब्रह्म की लक्ष्य नहीं है।
 पारमार्थिक सत्ता - उच्च सत्ता को कहते हैं जिसमें
 विशेषता प्राप्त कभी न दिनाई पड़े। अतः पारमार्थिक
 सत्ता त्रिकाल अबाधित है। शंख्य (नाथ, ब्रह्म की,
 पारमार्थिक सत्ता को सिद्ध करते हुए कहा है कि ब्रह्म

संन्यस्त आनन्द (सात्त्विकानन्द) सुख है जो निजग
निराकार नानेनेनेकु एवं निर्विकारक है। ब्रह्मको संन्य
ने परब्रह्म की सेवा दो है।

परब्रह्मके स्वरूप की चर्चा करने पर
संन्य ने इन्हें त्रिकाल अबाधित माना है। जिसने किसी
प्रकार की शक्ति शांति नहीं है। ब्रह्मके स्वरूप को
नाही स्वरूप की व्याख्या के लिये प्रश्न उठता है कि जब
पारमार्थिक रूप से एकत्र ब्रह्म की सत्ता है तो जगत्
की सृष्टि किसने की? इसके उत्तर में संन्य ने जगत् के
स्वरूप की व्याख्या की है। ब्रह्मकी व्याख्या की है।
अतएव परब्रह्म के किसी प्रकार का स्वरूप नहीं है,
पण्डु अपरब्रह्म अर्थात् इश्वर आत्मा (ब्रह्मकी शक्ति)
के द्वारा जगत् की सृष्टि करता है। ब्रह्ममिलन,
अर्थात् अर्थात्, चैतन्य एवं ब्रह्म है। पण्डु आत्मा है
आत्मदेहोंके कारण जगत् माना गया। अतएव स्वरूप
इत्यादि दिखाई देता है।

जगत्की
आत्मीय दर्शन में तीन प्रकार
से व्याख्या की गई है —

- 1) आत्मवाद
- 2) परिणामवाद
- 3) विवर्तवाद

एक नवीन सृष्टि है।
 पारिणासवाद और निर्वर्तवाद दोनों ही सत्कार्यवादी विद्वान्
 हैं जिसके अनुसार सत्कारण से सत्कार्य की उत्पत्ति
 होती है। खोज और रामानुज दोनों पारिणासवाद के पक्ष में
 हैं। खोज योग का मत है कि जगत् प्रकृति का परिणाम
 है। खोज योग के अनुसार सत्कारण प्रकृति से सत्कार्य
 की जगत् की सृष्टि विकास हुआ है। रामानुज इसके
 विपरीत मानते हैं कि सत्कारण स्वभाव पारिणासवाद
 है जिसके अनुसार सत्कार्य की जगत् की
 सृष्टि हुई है।

इन इसके विपरीत शंकर सत्कार्यवादी दार्शनिक
 हैं पान्त्र उन्हीं पारिणासवाद के लक्षण पर निर्वर्तवाद की
 प्रमाण किया है। निर्वर्तवाद के अनुसार प्रकृति की स्वभाव
 पारिणासिक सत्कारण (ब्रह्म) का सत्य है पान्त्र कार्य
 (जगत्) प्रकृति का वास्तविक उत्पादन (real transformation)
 न होकर निर्वर्त मात्र है। शंकर शंकर ने
 निर्वर्तवाद के विद्यार्थ को स्वीकार किया है। उनके अनुसार
 जगत् की व्याख्या निर्वर्तवाद के सिद्ध के द्वारा ही संभव है।
 जगत् की सृष्टि और आवृत्ति इत्यादि स्वीकार किया गया
 है जो ईश्वर की स्वाभाविक क्रिया है जिस प्रकार मनुष्य
 का विकास वेना मानव की स्वाभाविक क्रिया है इसी प्रकार
 जगत् की सृष्टि काना ईश्वर की स्वाभाविक क्रिया है। शंकर
 तरह शंकर जगत् की व्याख्या स्वभाववाद के द्वारा करते हैं।

आपनी कला के द्वारा विलीन हो, इसी प्रकार ईश्वर (सुख
होकर) भी आपनी भावा-शक्ति के द्वारा नाना रूपों में
जगत्-कर्म-रूप को प्रदर्शित करता है। इस तरह शंका
ब्रह्म के अर्थ में स्वल्प का समाधान ईश्वर की भावा
शक्ति के द्वारा विवेकित्व में जगत् को प्रदर्शित करता
है। इस प्रकार का रूप (ब्रह्म) लक्षण है परंतु उत्का
कर्म जगत् (विवर्त) है, विशेष रूप से ब्रह्म ही
वास्तविक सत्ता है। जबकि जगत् विशेष रूप से वास्तविक
न होकर सापेक्ष रूप से वास्तविक है। सापेक्ष ब्रह्म का
धर्म है कि जगत् की वस्तु है एक-दूसरे की अपेक्षा
करती है - जैसे - जैसे - पिता - पुत्र। जो आज
पिता है वह कल पुत्र का और आज जो पुत्र है वह कल
पिता होगा। इस तरह पुत्र जब पिता बनता है तो इसका
पुत्रत्व समाप्त हो जाता है। उसी प्रकार संसार की वस्तुओं
में सापेक्ष आस्तित्व रखती हैं जो हमेशा के लिए नहीं
होती हैं। पदार्थ आविर्भाव तथा नशु होते हैं विषय का
इन्हें विलय नहीं कहा जा सकता है। सत्य विलय तथा
आध्यात्मिक होता है। साम ही वह अपरिमाणशील रूप
अपनी जाती होता है जबकि संसार की वस्तुएं पर्याप्त
रूप परी जाती होती हैं।

सत्य विकृत काल से परे होता है
जबकि जगत् की वस्तुएं विकृत काल से घिरी होती हैं।
सत्य अनिनाशी है जबकि पदार्थ निनाशी होता है।

कहा है शंकर (को यह विचार बौद्ध विरोध नागार्जुन के विचार से कभी मिलता-जुलता है नागार्जुन ने दो प्रकार के सत्य को स्वीकार किया है -

- ① संवृत्ति
- ② परमात्म

नागार्जुन ऐसा ही सत्ता को केवल संवृत्ति सत्य मानते हैं जो सापेक्ष ज्ञान है जबकि इसके विपरीत परमात्म है ही से केवल निरवधि सत्य है। यह विशेष सत्य है। शंकर (नागार्जुन से के विचार का नागार्जुन से मेल मिला के कारण उनके अद्वैत बौद्ध की सत्ता ही पर ही इसी दूसरी तरह विज्ञानवादी बौद्ध मत में भी सत्य की तीव्र कोटियों स्वीकार की गई हैं -

- ① परिनिर्वाण
- ② परिकल्पित
- ③ परम

परिकल्पित सत्य प्रतीति मात्र या आभास है जिसे प्रतीति प्राप्त सत्ता कहा जा सकता है। परम व्यवहारिक सत्ता के समान है।

परिनिर्वाण परमात्म सत्य है। इस प्रकार यह है कि शंकर की त्रिविध सत्ता ब्राह्मण बौद्ध मत से मिलता-जुलता है।

शंकर ने ज्ञान के स्वानु को अनिर्वचनीय माना है अनिर्वचनीय उसे कहते हैं जिसे

परे ही इस काण्ड शोक में जगत् को अनिर्वच्यमपि कदा
हास्य नदहता है जो जिनाब आवाधित हो जिसके
अनुसार एकमात्र प्रजा की हवा की पारमार्थिक सत्य
है, जगत् की गती क्योंकि जगत् सामेय्य भाग है जिसका
रेडन भाग के द्वारा हो जाता है पान्तु इसे पूर्णतः अक्षय्य
की गती कहा जा सकता। जगत् की व्यावहारिक सत्ता है
प्रतिमार्थिक सत्ता से व्यावहारिक सत्ता जाहा सत्य ही
है। अतः इसे कहते हैं जिसकी कमी उपलब्धिजनक है।
जबकि व्यावहारिक इतिहास से जगत् की उपलब्धि
है। इस प्रकार स्पष्ट है कि जगत् किना शोक
के इतिहास से पारमार्थिक इतिहास से गले की सत्य
महो, पान्तु व्यावहारिक रूप से जगत् की सत्ता सत्य है।